# 特朗普到底能不能重返白宫

如无"黑大鹅"式重大意外,2024年美国总统选举将是共和党籍前总统唐纳德·特朗普与民主党籍现总统约瑟夫·拜登的"二番战"。

应当看到,已当过一任总统的特朗普,早就不是政治素人,"在以准现任总统的身份参选"。无论资历、资金、资源、团队还是筹备工作,无论对选民心态的洞察力还是对竞选议题的造势能力,共和党内无人能望其项背的特朗普,与民主党内没有真正对手的拜登,并无实质性差别。他们的重赛,将是两名都拥有白宫执政资历的总统候选人的较量。

从八年前的政坛"局外人"到如今几乎全面 掌控共和党,"气势汹汹"的特朗普会如愿重返 白宫吗?

#### 【选民眼中的"不同"特朗普】

一叶落而知天下秋。今年总统选举两党初选以来,新华社记者在不同场合随机询问一些选民投票意向。他们屡屡提及特朗普的个性问题,其想法也是过去八年来美国民众支持或反对特朗普的典型理由。

支持特朗普的选民中,有人不喜欢特朗普的个性,却因为他兑现了竞选承诺,并期待他延续在保护边境、改善经济、开发资源等方面的政策而笃定会把票投给他。还有人既喜欢特朗普"治国如经商"的执政风格,也喜欢他"直来直去"的个性。

反对特朗普的选民中,有人把特朗普比作法 西斯,认为选民支持特朗普只是需要获得安全感 并保住既得利益。还有人说特朗普"太疯狂、自私 自利",并反感其移民政策,认为即便非法人境的选 民也不会如特朗普所言带来犯罪等社会问题。

也有人在选择拜登还是特朗普之间犹豫不决,虽然不喜欢特朗普的个性和做派,但喜欢他的政策和商人头脑;至于拜登,人还行,但政策缺少吸引力,而且"太老了"。

值得注意的是,上述选民甚少提及特朗普面临的刑事和民事诉讼。只有一人指出,每当特朗普的官司成为头条新闻,他在共和党选民中的支持率和获得的小额捐款都会增加。特朗普的"受害者"叙事能力惊人,持续成功利用所受指控,强化自己在共和党选民中遭受体制和"深层政府"迫害的形象。

## 【共和党已沦为"特朗普党"】

眼下,特朗普在共和党内是碾压式存在。 初选主要对手、美国前常驻联合国代表妮基·黑利已于3月6日宣布退选。这意味着特朗普获 提名为共和党总统候选人仅是时间问题。

2016年总统选举时,特朗普在党内被视为"踢馆"的"局外人";2020年谋求连任时,他在共和党内无人挑战;时针走到今年总统选举,特朗普在初选过程中巩固了对共和党从草根选民到领导层的全面掌控,共和党已彻底沦为"特朗普党"。

特朗普重返白宫之路的法律风险也急剧减少。3月4日,联邦最高法院九名大法官一致认为各州无权取消特朗普竞选资格。此前,联邦最高法院还宣布将特朗普总统豁免权官司推迟到4月下旬审理,这意味着最终裁决或到总统选举结束后才出炉。

美国历史上,现任总统谋求连任时往往拥有决定性优势。不过,美国近期发布的主要民调显示,拜登比特朗普更不受欢迎,民众对其政策的看法比对特朗普政策的看法更消极。而2020年总统选举时,拜登民调支持率的平均值从未落后于特朗普。

此次总统选举,年轻选民的动向尤其引发 关注。去年12月公布的"哈佛青年民意调查"发现,30岁以下美国人在经济、国家安全、巴以冲突、犯罪和移民等方面更信任特朗普。而对拜登不利的另一个因素是,选民普遍对拜登"太老"感到担忧。

#### 【特朗普未必能重返白宫】

眼下,特朗普似乎锐不可当,但也只是"似乎"。八个月后的总统选举投票日,情势是否依旧如此?很多迹象表明:未必。

面对特朗普在初选阶段的强劲表现,拜登 竞选团队一再声称民调机构和媒体"高估"特朗 普。这种说法存在一定合理性。

首先,初选阶段民调数字可能未反映真实情况。特朗普民调领先优势动辄比党内对手高出三四十个百分点,然而媒体分析初选结果发现,特朗普真实领先优势往往低得多。其次,特

朗普目前取得的胜利均与其稳稳掌控广大农村 地区这一本就优势明显的基本盘直接相关,大 胜实属意料之中。

共和党初选更重要的观测指标是,支持黑利的选民群体规模及其总统选举时的投票意向,以及与过去两届总统选举相比,特朗普的选民基础是扩大,持平还是缩小。美国昆尼皮亚克大学近期所做民调显示,支持黑利的共和党选民里,大约半数表示将改投特朗普,另外37%会投票给拜登。

每届总统选举各有其无法复制的情境。未来八个月,不可避免还会发生一些影响选情的事件。选举投票日当天,会有多少美国选民没有热情投票给拜登、却因有热情阻止特朗普重返白宫而前往投票站,尚未可知。

鉴于美国不断加深的政治极化程度,几个 关键"摇摆州"的选情仍将左右本届总统选举结 果。民主党候选人大概率会赢得更多普选票, 但关键"摇摆州"的选情可能非常接近,这也是 今年总统选举结果难以预测的主要原因。

至于特朗普和拜登的竞选资金差距,虽然目前差距较大,但对双方都不构成问题,决战最后

阶段的大幅资金差距才有可能带来实质性影响。

#### 【美国"特朗普化"值得关注】

与前两届总统选举相比,今年的氛围出现很多变化。2016年选举时,特朗普竞选集会动辄一两万人参加,全美各地成千上万人自发为特朗普做竞选宣传;2020年选举时,特朗普许多竞选集会改在篮球馆大小的场地举行;今年的情况是,特朗普竞选集会规模固然赶不上2016年,但据跟随特朗普"赶场"出售T恤、帽子等竞选宣传品的摊贩说,生意要比2020年好很多。

不管怎样,过往两届总统选举中支持和反对 特朗普的美国人,其情感对抗的强度、大起大落的 悲喜,在今年总统选举中几无可能再现。目前民 调显示,多数选民不愿看到但又不得不面对拜登 与特朗普再度对决的前景,难免心生沮丧和倦怠。

八年来一个明显变化是,特朗普的竞选言行一度屡屡让美国政界和媒体"惊骇"到以为会致其自我葬送政治生命,但如今,美国社会似乎对此越来越习惯。八年来,特朗普不仅把共和党改造成更加依靠蓝领、民粹色彩更加浓重的

政党,也深刻改变着美国社会心态、美国的世界 观以及世界对美国的印象。

一个容易被忽视的事实是,从特朗普到拜登,白宫政策在内政外交很多层面具有延续性,与极化党争并行不悖。不论特朗普会否重返白宫,这种延续性不大可能中断。

特朗普制造了很多未解之谜。其中一个是,民主党人和美国媒体八年来反复求解为什么共和党选民执着忠诚于特朗普,为什么哪怕发生"国会山骚乱"这样的事件,哪怕经历两次弹劾、陷人四起刑事诉讼、总计面临91项刑事指控,特朗普也仍然不会"政治性死亡"。这种难以理解本身,也构成一个未解之谜。解开这些谜题,对理解21世纪美国社会和国家走向非常重要。

四年前,拜登在一次竞选演讲中说:"我们都知道唐纳德·特朗普是谁。我们必须回答的问题是:我们(美国人)是谁。"在2024年总统选举中,这个问题仍然存在。

与特朗普重返白宫的前景相比,未来美国两党政治和社会心理会否进一步"特朗普化",或许是同样甚至更需要在意的问题。 新华社特稿



这是3月12日在德国科隆主火车站拍摄的空旷的站台。 据外媒报道,因薪资和工作时长问题,德国火车司机工会号召客运列车司机自当地 时间3月12日2时起举行全国性罢工。 新华社/路透

# 斋月加沙战火不息 以军空袭哈马斯高官

进入斋月,以色列对加沙地带攻势不减。以色列国防军11日说,以军针对巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)高级领导人马尔万·伊萨发动了空袭,但暂不确定他是否已死亡。

以军发言人丹尼尔·哈加里当天在记者会上说,以军9日至10日之间的时段空袭加沙地带中部努赛赖特难民营附近的一处地下设施,情报显示"包括伊萨在内的两名哈马斯高级军事指挥官藏身在那里"。

哈加里说,伊萨是哈马斯军事领导人 穆罕默德·戴夫的副手,以军正在检查空袭 结果,暂时无法确定伊萨是否死亡。

一名巴勒斯坦消息人士告诉路透社,以 军认为发现了伊萨藏身地并发动了袭击。 这名消息人士没有透露伊萨是否存活。

伊萨因善于藏身被称为"影子人"。以方指认他是策划去年10月7日对以色列发动大规模袭击的哈马斯高级领导人之一,把伊萨、戴夫和哈马斯在加沙地带的领导人叶海亚·辛瓦尔列人"头号通缉者"名单。

据路透社说,如果伊萨被证实死亡,将成为本轮巴以冲突爆发以来遭以军袭杀的哈马斯最高级别官员,并可能导致加沙停火谈判更加复杂化。

上一轮加沙停火谈判5日在埃及首都 开罗结束,哈马斯没有接受斡旋方提出的 一项为期6周的停火协议,谈判陷入僵局。 目前谈判障碍在于哈马斯要求永久停火、 以方撤军、允许人道主义援助畅通无阻地 进入加沙,而以色列则坚持分阶段有条件 短期停火,之后将继续展开军事行动直至 彻底消灭哈马斯。

以总理本雅明·内塔尼亚胡11日发表视频讲话说,以军"已消灭哈马斯四号人物,接下来将是三号、二号和一号人物"。德新社推测,内塔尼亚胡所言"四号人物"可能是哈马斯政治局副主席萨利赫·阿鲁里,他1月2日在黎巴嫩首都贝鲁特遭无人机袭杀。以方此前没有证实这次袭击。

本轮巴以冲突已持续5个多月,以色列在加沙地带的军事行动导致巴方重大人员伤亡,人道主义危机不断加剧,北部尤其严重。加沙地带卫生部门上周说,加沙地带北部缺乏援助物资,已有数十人因脱水和营养不良死亡。由于以方封锁,用卡车经口岸运人救援物资的方式已几乎停滞。

联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯11 日再次呼吁停火、释放在押人员,并消除人 道主义援助进入加沙的"一切障碍"。他同 时敦促以色列不要进攻加沙地带南部城市 拉法,否则加沙民众将"陷人更深的地狱"。

联合国世界粮食计划署执行干事辛迪·麦凯恩同一天说,如果不大量增加对加沙北部地区的援助,"饥荒就迫在眉睫"。

为使更多人道主义援助进入加沙,欧洲联盟等方面发起开辟海上人道主义走廊。运送首批物资的一艘援助船原定10日从塞浦路斯前往加沙地带,当天因"技术问题"推迟出发,11日出发时间被再次推迟。加沙人道救援机构指责以方繁琐的检查导致运输不畅、物资紧缺,以方则将责任推给巴方,称"加沙地带人道主义组织接收援助的能力"决定了多少物资进入加沙。

# 朔尔茨:不给乌克兰"金牛座", 间接援助也不行

德国总理奥拉夫·朔尔茨11日再次明确拒绝向乌克兰提供"金牛座"巡航导弹,即使以间接方式也不行。

## 再次拒绝】

"我说的很清楚。我作为总理、作为政府首脑的职责是准确表达,不引发任何误导性预期。我的回答相当明确。"朔尔茨在柏林一场记者会上说。

据德新社报道,朔尔茨面对能否与英国交换同类型导弹以间接援助乌方的问题时作出上述回答。

德国外交部长安娜莱娜·贝尔伯克先前表示,作为一种选项,德国可以向英国供应"金牛座",帮助英方填补库存,以便英方向乌方提供更多"风暴阴影"巡航导弹。英国外交大臣戴维·卡梅伦上周接受德国《南德意志报》采访时没有排除这一方案,称英方准备帮助德方消除向乌克兰提供"金牛座"的障碍。

朔尔茨强调,他认为在乌克兰部署"金牛座" 导弹的理由不充足,因此这一议题"无关直接或间 接"。

"金牛座"空射巡航导弹射程达500公里,可低空飞行,具隐身性能。法、英两国已经分别向乌克兰提供"斯卡普-EG"和"风暴阴影"巡航导弹,与"金牛座"性能相似,射程只有250公里。乌克兰军队多次用"风暴阴影"和"斯卡普-EG"攻击克里米亚大桥、俄罗斯黑海舰队总部和战舰等目标,给俄方造成不小的损失。

乌克兰一直呼吁德国提供"金牛座"巡航导弹以大幅提升乌军战力。朔尔茨去年10月首次公开拒绝,并在最近几周反复重申这一立场。

### 【内外承压】

按照朔尔茨的说法,如要确保乌军不用这种远程武器深入打击俄罗斯境内目标,就得派德国军人监管。那样可能导致德国与俄罗斯直接冲突。朔尔茨11日重申,这是他拒绝援助"金牛座"导弹的原因。

德国执政联盟内部有不同于朔尔茨的意见。 他所在的社会民主党,以及执政伙伴绿党和自由 民主党中都有人支持向乌克兰援助"金牛座"。贝尔伯克来自绿党。

由基督教民主联盟和基督教社会联盟组成的 最大在野党联盟党同样主张提供"金牛座",并在 联邦议院、即议会下院发起相关动议。基民盟主 席弗里德里希·默茨说,与英国交换导弹或许是仅 次于直接援助的"第二好方案"。

德国军方内部讨论援助"金牛座"可能性的录音遭曝光,更是令朔尔茨内外承压。3月1日晚,今日俄罗斯电视台总编辑玛格丽塔·西蒙尼扬在社交媒体上曝光一段录音,内容是德军4名高级官员2月19日在网络会议中讨论如何向乌克兰交付"金牛座"导弹、如何将其用于袭击克里米亚大桥及其难度。这些军官还提及乌克兰军队如何使用法、英两国援助的类似巡航导弹攻击俄方目标。

新华社特稿

本报地址:西宁市黄河路100号 邮政编码:810000 广告经营许可号:6301004000049

排版:本报激光照排室 收订单位:本报各发行站 印刷:青海西宁西盛印务有限责任公司 地址:西宁市南山路31号 零售每份:1元 全年订价:216元 法律顾问:北京市盈科(西

宁)律师事务所刘帅律师